

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII

NUMERO 8.316

PALMA DE MALLORCA

LUNES, 31 DE AGOSTO DE 1936

FRANQUEO

CONCERTADO

MORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 1 A

TELÉFONO n.º 1973

Preco de suscripción: 2'50 ptas. al mes

El movimiento de salvación de España

La bandera bicolor fué izada ayer en Mallorca con entusiasmo desbordante

La vibrante fiesta de aviación de ayer

Antes del movimiento nacional, el general Franco dirigió una carta — documento histórico — a Casares Quiroga, entonces Ministro de la Guerra. — Las noticias que se reciben de todos los frentes siguen acusando éxitos de las tropas nacionales, cuya aviación bombardeó Málaga y Madrid

Adición a la Orden del día 30 Agosto 1936

ENSEÑAS

El Excmo. Sr. Presidente de la Junta de Defensa Nacional, en radiograma recibido hoy, dice:

«Por Decreto Junta Defensa Nacional, se dispone que la bandera bicolor es la bandera de ESPAÑA».

Lo que de orden de S. S. se publica para conocimiento, satisfacción y cumplimiento.

El teniente coronel jefe de E. M., José Garrido de Oro.

Ya tenemos bandera...

Radio Mallorca abrió su emisión de sobremesa de ayer con las siguientes palabras:

«¿Qué más voy a decir? Ya tenemos bandera. La hemos visto todos y quizá no lo creemos todavía. Es tan maravilloso ver que nos la han devuelto, que lloramos como chiquillos y la queremos besar y besar sin más palabras... ¿Qué podrá decir un hijo al que le devolviesen su madre auténtica, la de la sangre y de los huesos, la de la leche y de las lágrimas, la del espíritu y las venetas, después de cinco años de vivir con una madrastra, dura, seca, sin alma ni corazón, fría como un cuchillo, áspera como una lija y ajena a nuestro ser y a nuestra emoción como un idioma extraño?»

Con los ojos quemados de un llanto bendito, las manos temblorosas, y la voz sin aliento, diría, como digo yo, como decís todos los mallorquines, como dirán todos los españoles: Ya tenemos bandera, ya tenemos madre.

Españoles: Juremos sobre ella y bajo ella, que nada más que ella cubrirá nuestros despojos el día que la Muerte, en la Paz o en la Guerra, nos retire del sagrado servicio de España.

¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!»

IMPRESIONES DEL MOMENTO

La mañana de un día de fiesta

VII

Eran ya muchos años y muy largos, los cinco de este lustro antiespañol, sin festivales de órgano, campanas ni trompetas. Eran ya muchos años en que el júbilo del Pueblo no hallaba para exteriorizarse áureos metales y nobles sonidos. Eran ya muchas murgas de cenorro y voces de aguardiente las que profanaban el aire de España. Los días de fiesta parecían enterrados en la ancha fosa que los sepultureros de la Patria habían cavado desde los "burós" políticos a la sombra del hielo del Kremlin. Se iba mirando la alegría nacional y se echaba una paletada de tierra bermeja de sangre española, vertida en combate sin fin, sobre cada motivo de alborozo. Ni bautizo o boda, ni vendimia o siega, ni corrida de toros o romería aldeana tenían aquel regocijo de antaño. Hasta las cadenetas de papel verbeneras eran mustias y feas, y poco fragantes los nardos y alhelios. España se iba muriendo poco a poco de tristeza, como un águila en la jaula, sin saber de qué ausencia tenía nostalgia.

Tuvo que ser la Juventud quien abriera el secreto que tenían guardado avaramente los que echaron cien llaves al sepulcro del Cid. La Juventud se asfixiaba en esa vida sin norma de aventura y exaltación que quieren su alma y su cuerpo nuevos. Y cansada de ver recostadas sus alas cada día, una cualquiera se lanzó hacia las nubes.

Le ha costado la sangre de los mejores. Pero esa sangre, tan roja sobre el suelo de oro de la tierra española, reveló el secreto. El secreto de una armonía de colores — el rojo y el oro — que en otros tiempos mejores presidían, en el balcón municipal, la procesión del Corpus; en el asta del tejado, la corrida de feria; en la moña de la guitarra, la canción popular; en el cuartel, la disciplina y el amor a la Patria. Unos colores que no podían formar más que una bandera. Una bandera que no podía ser más que la de España. Y una España que no podía ser otra que la imperial y católica de la Unidad de Destino en la Gloria y en el Dolor: la del desembarco de Alhucemas y la del desastre de Cavite.

¿Qué hace un país católico que encuentra las banderas de sus héroes y sus muertos, de sus rezos de niño y sus diversiones de adolescente? Pide su voz al bronce para que cante un himno sin palabras en las alturas. Abre sus catedrales, sus iglesias, sus capillas, sus ermitas, como ha hecho Mallorca en la mañana del primer día de fiesta de su Renacimiento. Y llena las naves, y se postra de hiel ante sus imágenes más queridas y, con lágrimas de sangre — ¡oh, que no fuese verdad esta vieja metáfora! — le dice a su Dios:

«Perdóname, Dios mío, pues no supe lo que hacía cuando me la dejé quitar por las manos más sucias e indignas de tocarla. O estaba ciego o encantado por arte de magia. Tú, que me has desencantado y has abierto mis ojos otra vez al placer de verla ondear bajo el cielo purísimo de España, no permitas que la pierda. Y si ves que mi brazo flaquea en su defensa, mi corazón no hierve cuando alienta la desprecie o mi vista no se nubla de llanto en su presencia, maldíceme con tu cólera divina y haz mis días estériles, mis noches sin sueño y mi muerte sin tierra sagrada ni plegarias de madre».

El juramento del pueblo ha estremecido a los muertos de siglos, dormidos en los sepulcros, ha encendido los gallos de oro del clarín y el aliento profético de las campanas, en esta mañana de día de fiesta, en esta mañana de siglos de fiesta de la Hispanidad.

La sangre de los héroes y el oro de las manos generosas han celebrado sus espasmos bajo la brisa matinal para hacer a la Patria el regalo de una bandera que simbolice ese esfuerzo de prodigalidad. Una bandera sin más significado que el de efusión sagrada para cobijar la vigilia y el sueño de una raza de destino

incommovible y único. Una bandera para el artista, el labriego, el obrero, el militar, el diplomático y el sabio. Para los muertos y los vivos y los que habrán de nacer de los vientres aún vírgenes. ¡Una bandera como una inmensa cúpula de todos los españoles, desde los picachos del Pirineo al Peñón de Gibraltar! ¡Una bandera para los mares y para las tierras, para los gallardetes de júbilo y los estandartes de duelo! ¡Una bandera para el mástil olímpico y el sudario del héroe! ¡La bandera de nuestra España, Una, Grande y Libre!

Felipe XIMENEZ DE SANDOVAL

Falangista al servicio de España en "Radio Mallorca"

LA FIESTA PATRIÓTICA DE AYER

El cambio de la bandera en la Casa Consistorial y la Misa en la Catedral para los aviadores

Gentío enorme y entusiasmo desbordante

Desde el balcón del Ayuntamiento hablaron el Alcalde de Palma y el Comandante Militar y en la Misa de la Catedral pronunció una alocución el Rdo. Sr. Sureda y Blanes. — En la Comandancia Militar: homenaje a la distinguida Sra. del general Goded. — Maravillosos vuelos de acrobacia realizados por cuatro de los aviones de caza de la escuadrilla de Mallorca. — Durante la tarde y por la noche se repitieron las manifestaciones patrióticas

Ayer vibró todo Palma con motivo de la brillantísima fiesta patriótica que tuvo lugar por la mañana.

Regresaba la gente de la Misa de campaña celebrada cerca del Instituto y se encaminó hacia la plaza de Cort, para presenciar el cambio de la bandera tricolor por la enseña bicolor, la verdadera bandera de España. A ese gentío se sumó otro, mucho mayor aún, casi todo Palma, que fué ocupando totalmente la plaza de Cort, las calles de Colón y Palacio, las plazas de Abastos y de la Seo. La multitud vibraba de entusiasmo: muchos lucían en la solapa, y las mujeres en el pecho, el lacito bicolor, como ya desde hacía días lo ostentaban la mayoría de falangistas y milicianos.

Los balcones y ventanas, que en importantísimo número lucían colgaduras de los colores rojo y gualda, se hallaban también atestados de gente.

Los vítores a España se repetían continuamente, contestándolos la multitud entusiasmada.

Poco después de las doce se asomaron al balcón de la Casa Consistorial el Excmo. Sr. Comandante militar, señor Díaz de Freijó y el Excmo. Sr. Alcalde de Palma, Sr. Zaforteza, acompañados de sus respectivos ayudantes, gestores municipales y otras autoridades y personalidades. Su presencia fué acogida con delirantes muestras de entusiasmo patriótico, repitiéndose sin cesar los vítores a España y al Ejército que la compacta multitud coreaba.

Se produjo después profundo silencio. Habló el Alcalde, Sr. Zaforteza, que pronunció las siguientes palabras:

«Palmesanos:

Me habéis pedido la bandera, y os la doy. Es vuestra. Mejor dicho: la bandera sois vosotros mismos, pues lleva el oro de vuestras virtudes orlado de nuestra sangre generosa e indómita que jamás permití, ni permitirá, que pose la planta en su suelo ningún extranjero.

¡Viva España!»

Al terminar, sonó calurosa ovación y vibrantes vítores a España y a la bandera bicolor.

Luego habló el Comandante militar, Sr. Díaz de Freijó, quien manifestó que con satisfacción complacía los deseos del pueblo, al poder izar autorizado por el Gobierno legítimo de Burgos, la bandera que fué, es y será la verdadera enseña de la Patria. Pidió que todos juraran defender siempre la bandera y, en tonos de exaltado patriotismo, alentó a la población para que siga con su actual entusiasmo hasta el próximo final del glorioso movimiento que ha de salvar a España.

El discurso del coronel Sr. Díaz de Freijó fué también acogido con entu-

sias aplausos y vítores a España y al Ejército.

Seguidamente el Alcalde, don Mateo Zaforteza, izó la bandera bicolor, que fué puesta en el asta de la Casa Consistorial que da frente a la calle de Colón. La multitud, vibrante toda de grande entusiasmo, prorrumpió en una clamorosa ovación y repetidos vítores a España, al Ejército, a la bandera y a las autoridades. Fué un momento de intensa emoción. La ovación y los vítores se repitieron al ser colocada luego la bandera mallorquina en el asta de la parte de la calle de Palacio.

Presenció la conmovedora ceremonia una formación del Ejército, cuyos componentes cubrían sus cabezas por casos de acero, y otra nutridísima formación de Falange Española, con sus secciones masculina y femenina, cuya presencia fué igualmente saludada con atronadores aplausos y vítores.

Un soldado artillero, dotado de magnífica voz de tenor, cantó, desde los balcones de la Casa de la Ciudad, una jota alusiva a nuestra amada bandera española gualda y roja, y, con este motivo, se repitieron las grandes demostraciones de entusiasmo del gentío.

Y todos, siguiendo a la tropa y a las formaciones de Falange, se dirigieron, entre vítores y aplausos, a la Catedral Basílica, donde tenía que celebrarse a las doce una misa para los aviadores. Una representación de éstos — los había, en gran número, de servicio —, se situó en puesto preferente, junto al altar.

El amplio templo estaba totalmente ocupado por compacta multitud.

La misa fué celebrada en el altar mayor. Fué el celebrante el Rdo. señor don Pedro J. Cerdá, Beneficiado de la Catedral.

Después de la misa subieron las Autoridades al Presbiterio, juntamente con el Jefe de Aviación y ocupó el púlpito el Teniente Vicario Castrense, Dr. Sureda Blanes, quien pronunció breve y vibrante plática.

Después de saludar a las Autoridades y público saludó a los aviadores extranjeros, pronunciando un breve parlamento en la dulce lengua del Dante, recordando la comunidad de historia, de afecto y de cultura mediterránea de España e Italia, unidas en una misma fe y confianza en el Dios de los Ejércitos; recordó las alas icarias del primer hombre volador que tejió las primeras alas humanas con vergajos de avellano maduro, recubriéndolas de piel bovina y adornándolas con las plumas de las aves rapaces; las alas icarias cayeron en el "Mare Nostrum"; mas hoy de nuevo, lo que no pudo el anhelo de pagania, pudiendo los cristianos llevando el vuelo conquistador del aire y del es-

pacio en los espléndidos aviones, que extienden sus alas protectoras sobre toda una cultura de dos mil años fundamentada sobre la piedra que es Cristo y el altar del "Maggior Piero". Luego en castellano se dirigió al inmenso público que llenaba por completo la Catedral, para resaltar el vuelo de epopeya de los hijos de Mallorca y de toda España, que con sangre heroica defienden su libertad, su fe y el hogar y las tradiciones de sus mayores contra la barbarie paganizante impuesta por las dos fuerzas de la anti-patria, que son la masonería y el comunismo marxista. La cultura cristiana es lo que representa nuestra ciencia, nuestro arte, nuestra literatura, museos y bibliotecas, iglesias y monasterios; la anti-cultura es lo que siembra de ruinas humeantes el terruño de nuestros mayores. El orador siente como vibran los huesos y las cenizas de nuestros antepasados en el fondo de sus sepulcros; y como vibra el genuino espíritu nacional en todos los ámbitos de la Patria. Es Dios que nuevamente triunfa, y Dios representa y es la verdad, la justicia, el derecho, la honradez. Evoca con emoción la misión heroica de España a través de la historia y recuerda que, como hace un siglo el heroísmo de España abatió las alas del Corso, hoy abate las alas de los cuervos que hoy roían las conciencias. Un inmenso grito de ¡Arriba España! y ¡Viva Cristo Rey! conmueve las inmensas bóvedas de nuestra Seo. La improvisación del Dr. Sureda causó profunda emoción en el auditorio.

Terminada la misa, se inició el desfile. El gentío se dirigía a la plaza de Cort, por donde tenían que desfilar las fuerzas militares y las milicias — masculina y femenina — de Falange.

Mientras esto ocurría, una gran masa de los que habían asistido a la Misa penetró en el palacio de la Almudina, residencia de la Comandancia militar, en cuyo balcón se asomó el coronel señor Díaz de Freijó, cuya presencia fué acogida con vítores y aplausos. Se encareció la presencia de la distinguida señora esposa del general Goded, quien, al aparecer en el balcón, fué saludada con una ovación y clamorosos vítores a España, al Ejército y al ilustre general Goded. La respetable dama muy emocionada, tuvo que retirarse a sus habitaciones.

Habló luego, el Comandante militar, coronel Sr. Díaz de Freijó, quien pronunció, entre grandes aplausos y vítores, unas palabras llenas de intenso patriotismo, y a continuación, obligado por los aplausos del público, tuvo también que dirigir la palabra a éste el jefe Provincial de Falange, señor Marqués de Zayas, que se hallaba junto al señor Comandante militar, ostentando la camisa azul de falangista.

El discurso del Marqués de Zayas fué muy breve. «Confío — dijo — que este entusiasmo que veo reflejado en vosotros, se demostrará también alistándose en nuestras filas de Falange todos los hombres que puedan empuñar un fusil, ya que no puede confiarse solo a la aviación la defensa de la Patria».

Las palabras del Jefe de Falange fueron objeto de fuertes y prolongados aplausos y vítores a España, al Ejército y a Falange.

Coincidiendo con el desfile por el Borne de las tropas y de las milicias de Falange — masculinas y femeninas — que habían asistido a la misa en la Catedral, desfile que se realizaba con gran dificultad debido a la aglomeración de gente y entre constantes y de-

(Termina al final de la primera columna de la segunda página)

Comandancia Militar de Baleares

Jefatura de Aviación

EL PARTE DEL MAÑANA

Durante el día de hoy la Aviación ha continuado su labor de protección a la Isla, ametrallando al único transporte anclado a gran distancia de la costa. Han efectuado vuelos de reconocimiento sobre la costa N.O. de la Isla ametrallando las pocas barcas que cumplían la misión de transportar las vituallas al Ejército enemigo.

No se ha efectuado ningún combate aéreo porque la aviación roja no ha volado sobre la Isla.

Palma, 29 de Agosto de 1936. — El Jefe de Aviación.

Comunique a toda la Isla, Comandantes Militares, etc., que cuando vean avión enemigo den altura aproximada, dirección, por teléfono, urgentemente al campo de aviación y no a la Comandancia Militar, como hasta ahora se hacía.

Mañana, a las 12, se celebrará en la Catedral una misa a la que asistirán las fuerzas de aviación. Durante la misa volarán sobre la ciudad varios aparatos.

EL PARTE DE ANOCHE

Ilmo. Sr.: Tengo el honor de poner en conocimiento de V. S. el siguiente parte de operaciones:

Durante el día de hoy nuestra Aviación ha continuado su labor de reconocimiento en el frente de combate, y de protección a la Isla.

Han ametrallado unos camiones que avituallaban el sector enemigo.

No han entablado ningún combate aéreo porque el enemigo no dió muestras de su pasada actividad, y es de esperar que en lo sucesivo no vuelvan a ser una mácula en el bello cielo de Mallorca.

Dios guarde a V. S. muchos años.

Palma de Mallorca, 30 de Agosto de 1936. — El Comandante Pral. de Aviación.

Las Misas de campaña de ayer

Ayer comenzaron a usarse los altares y ornamentos de campaña. — En la misa celebrada junto a la estatua de Ramón Lull, pronunció y brante alocución el Rdo. D. Francisco Sureda Blanes. — Gran gentío y gran entusiasmo.

Ayer empezaron a usarse los nuevos altares y ornamentos de campaña para las misas que se celebraron en el frente de Son Servera y Manacor; altares y ornamentos donados al primer ruego del Sr. Teniente Vicario Castrense.

El número de misas celebradas en el frente fué crecido, a fin de que toda la fuerza, milicias y falangistas, allí destacados pudieran oírlo.

También se celebraron ayer misas en los fuertes y en los cuarteles de San Pedro y del Carmen, en los hospitales y en varias iglesias. A los templos concurrieron algunas tropas y las milicias de Acción Popular y "Requetés". En el Cuartel general de Falange, instalado en el edificio de la Casa del Pueblo oyeron misa los falangistas y, además, la sección femenina de la propia Falange.

Al final de la Rambla, se celebró también una misa de campaña, junto a la estatua del Bto. Ramón Lull. Se utilizó, y fué bendecido antes de la misa, uno de los altares de campaña: el dedicado a nuestro ínclito Beato, destinado a la Legión de Mallorca.

El altar, desmontable, y los ornamentos — todo sencillo y de buen gusto — van guardados en una caja de reducidas dimensiones. Se colocó el altar.

Este primer altar comprende ornamentos regalados por diferentes personas, cuya lista fué publicada; y ha sido costeado por doña Josefa Forteza Vea, de Rey. El trabajo de carpintería lo ha realizado el Sr. Capó; los bronces y espléndidos faroles, han sido obsequio de la Sra. de Buades; la decoración, que se completará con preciosos arabescos, será obra del artista Sr. Derqui, el cual se ha ofrecido para pintar los demás; la pequeña imagen del Beato Ramón, encuadrada en marco de concha antiguo, es reproducción del retrato pintado por el laureado pintor mejicano Santos Balmori. La caja, color de plomo, lleva la inscripción: "Legión Jaime I" — Mallorca". Numerosas señoritas de Palma han regalado y bordado el ajuar de ropa blanca. Los demás altares serán idénticos a éste, y oportunamente destinados.

Asistieron a la misa las fuerzas de Artillería e Ingenieros recién incorporadas y que están alojadas en el Frontón en el Instituto y en la Escuela Normal de Maestros. Como la incorporación de una parte de esas tropas data de unos poquísimos días, había muchas secciones cuyos individuos iban aún de paisano; otras fuerzas, ya uniformadas, iban descubiertas, y otras, en cambio, que ya habían estado en el frente, lucían los relucientes cascos de acero. Las tropas se situaron al frente y a ambos lados del altar.

Al pie de éste se situó un grupo de lirantes vtores y aplausos, surcaron los aires cuatro de los cazas de las escuadrilla de Mallorca — dos hidros y dos aparatos terrestres.

Realizaron toda clase de acrobacias, resultando una interesante fiesta llena de intensa emoción.

Todo Palma contempló la espléndida fiesta de aviación, ocupando pasos y murallas y explanadas y estando igualmente llenos de gente balcones y terrados.

La gente, entusiasmada, no cesaba en sus aclamaciones y aplausos.

Durante el resto del día y por la noche continuaron las demostraciones de patriotismo del pueblo palmesano, que lo exteriorizaba al paso de fuerzas del Ejército, milicias, falangistas y "requetés". Entre grandes aclamaciones atravesaron por la noche la ciudad tres tranvías con artilleros que se dirigían a los fuertes de la parte de Levante; los soldados entonaban canciones patrióticas y no cesaban en sus vtores a España.

Palma entera vibró ayer de fuerte patriotismo.

oficiales y soldados de la Legión, con su comandante-jefe, señor Montis, a que están destinados el altar y ornamentos utilizados.

Se reunió también en aquel sitio, oyendo igualmente la misa, un gran gentío, que vitoreó entusiastamente las fuerzas a su llegada.

Fuó el celebrante el Teniente Vicario Castrense, Rdo. Dr. D. Francisco Sureda Blanes, sirviéndole la misa varios de los sacerdotes soldados al servicio de la Tenencia Vicaria.

Antes del ofertorio, el celebrante, Rdo. Dr. Sureda Blanes, pronunció la siguiente alocución:

Glosando la epístola de la Dominica, que dice: "Se le prometió a Abraham y a su progenie; no a sus descendientes sino en su descendiente; y su semilla es Cristo. Y en verdad os digo: Herencia confirmada por Dios...", y la última parte del Evangelio, "Levántate y vé adelante; porque tu fe te salvó", se dirige a las milicias congregadas y la muchedumbre de veteranos, señalando el profundo valor providencial y filosófico de la epopeya que vivimos, escrita con sangre heroica, y que, en último término, supone el heroísmo español en defensa de la cultura cristiana dos veces milenaria, contra la barbarie oriental y los exotismos demoleedores. La victoria de España sobre el comunismo marxista es la victoria del espíritu de nuestra cultura, contra el materialismo paganizante. Recordó con emoción una serie de hechos acaecidos en la lucha contra la invasión de la barbarie y puso de manifiesto que esta epopeya da como frutos inmediatos la redención del obrero y el triunfo de la libertad; declara definitivamente abolidos los partidos políticos, porque la empresa tiende a la formación de "Unum cor et anima una" bajo la paternidad de Dios que es verdad, justicia y derecho. Dirigese luego a los Legionarios haciéndoles entrega de un altar, que supone el rescate de la conciencia y del honor del pueblo, y con palabras llenas de emoción, refiere la bizarría de los legionarios frente a las hordas, a los cuales se confía, con el altar, la defensa de los sagrados derechos de Dios y de la humana conciencia. Un grito de "Arriba España" corona la glosa del Evangelio y Epístola del día.

El gentío prorrumpió, al terminar el celebrante la alocución, con una gran ovación, seguida de vtores a España y al Ejército, clamorosamente contestados.

Siguió luego la santa misa, oída, en medio de imponente silencio, con gran religiosidad por soldados y pueblo, entre el que figuraban muchos familiares de aquéllos.

Al acabar la misa, el comandante Sr. Montis agradeció, con sentidas palabras, la ofrenda a la Legión, gritando: "Viva España!; Viva Mallorca!; Viva la Religión de nuestros padres!"

Terminada la misa, se realizó el desfile de las tropas, que se llevó a cabo en medio de atronadores aplausos y vtores, que se repitieron, clamorosamente, al pasar volando, instantes después,

dos de los hidros de caza de la escuadrilla de Mallorca y al pasar también un camión lleno de animosos "requetés".

Noticias radiadas ayer

INGLATERRA Y EL PACTO DE NEUTRALIDAD

Londres. — El gobierno británico ha enviado un documento a las potencias interesadas en el pacto sobre neutralidad en los asuntos de España invitándolas a la firma del mismo.

BOMBARDEO DEL FUERTE DE GUADALUPE

Radio Castilla Burgos a las 24, dice que el fuerte de Guadalupe ha sido bombardeado.

ALEMANIA Y LA ACTITUD DE RUSIA

Berlín. — Los técnicos militares combaten a los pueblos que hablando de paz, preparan la guerra como Rusia.

Alemania se ve obligada a poner todas sus fuerzas en actividad, ante la amenaza que suponen esos países.

ESCASEZ DE VIVERES EN BARCELONA

Roma. — Dicen de Barcelona que hay gran escasez de viveres, por lo que se dan órdenes a las milicias rojas para que se apoderen en las provincias limítrofes de cuanto encuentren que pueda servir de alimentación.

LAS FUERZAS NACIONALES AVANZAN SOBRE IRUN

Hendaya. — Las fuerzas nacionales avanzaron ayer hasta un kilómetro de Irun.

Los rojos hacen una defensa desesperada. La artillería nacional disparó desde muy cerca y se habla de doscientos o trescientos muertos marxistas.

Los campos de las inmediaciones presentan el aspecto de los de la Gran Guerra por los disparos de los obuses.

Se ven algunas mujeres que toman parte en la lucha.

Esta se hizo terrible al enfrentarse legionarios y mineros, duros adversarios desde Octubre de 1934.

REGALO DE UNA BANDERA

Un grupo de damas de Burgos ha tomado la iniciativa de premiar la magnífica conducta del Regimiento de Infantería de San Marcial número 22 que

se bate con gran denuedo en el frente, en defensa de la civilización y de España, y aprovechando que hoy se ha decretado para toda España la sustitución de la bandera tricolor por la bandera española, ha decidido regalar el glorioso estandarte rojo y gualda a dicho regimiento, bandera que jurarán los nuevos reclutas del ejército nacional.

MANIFESTACIONES DE UN MINISTRO ALEMÁN

Berlín. — El doctor Schacht, ministro de Hacienda del Reich, regresó de París, declarando que la mejora del comercio mundial depende en gran parte de la derrota completa del comunismo y de la unión entre Francia y Alemania, creyendo que esta última está bastante más adelantada que hace un mes.

LA DEMOCRATIZACION DE ALEMANIA

The Times dice que aún existen en Alemania castas y clases.

En Alemania lo desmienten y dicen que la política del canceller Hitler ha democratizado todo el país y hoy todos los alemanes se sienten hermanos; el rico ayuda al pobre y el intelectual al hombre de menor cultura, y todos juntos trabajan por el engrandecimiento de la patria.

UN MANIFIESTO DE LOS MOROS NOTABLES

Varios moros notables de las cábilas marroquíes han firmado un manifiesto en nombre de todas ellas en el que expresan su sincero y ardiente deseo de combatir por España en la lucha emprendida contra el comunismo. Elogiaron al general Franco y a España, así como a la nación hermana Portugal.

Hablan de la situación en que vivía Marruecos hasta que llegó España que lo convirtió en la mansión de la seguridad general que es hoy y mejoró la situación de todos. Repiten el agradecimiento a la gloriosa nación que educa a sus hijos, construye caminos y puentes y pone en explotación la tierra. Aman a España que ha llevado la tranquilidad y la paz a la zona y por ello sufren como los mismos españoles el dolor de verla entregada a hordas revolucionarias. Desean ayudar al ejército salvador con sus hombres o con su dinero, aunque tienen el pleno convencimiento de que el ejército de España se basta por sí sólo para ser vencedor; pero no obstante insisten en sus ofrecimientos, convencidos de que Dios ayudará a España, de la que no regresarán las fuerzas moras hasta que la paz esté restablecida.

Los hombres de Africa que están en España no están más que para cumplir su deber de lealtad.

Firman el Jatabi, el Mizian y otros prestigiosos jefes.

AMADOR FERNANDEZ PREPARA LAS MALETAS

Radio Coruña, a la 1'30, dice que por noticias de Oviedo, Amador Fernández escapará de Asturias en un avión que tiene preparado cuando vea la situación desesperada.

LA DIMISION DEL EMBAJADOR EN LONDRES

La dimisión de López Oliván, Embajador de España en Londres, ha sido debida al fusilamiento del general Capaz, primo del Embajador, a quien se le ha asesinado por el sólo delito de ser general.

LOS ACONTECIMIENTOS EN MADRID SON SIMILARES A LOS OCURRIDOS EN RUSIA EN 1917 y 18

El ritmo de los acontecimientos en Madrid es el mismo que en Rusia en 1917 y 1918: exterminio de una clase que siempre ha sido base de la civilización.

INCIDENTE FORTUITO

Ha surgido un nuevo incidente en la frontera, por haberse violado la valla de un consúl italiano en la Costa Azul. LA "NEUTRALIDAD" DEL GOBIERNO FRANCÉS

París — "L'Action Francaise" ataca al Ministro de Negocios Extranjeros Delbós por no mantener una actitud de estricta neutralidad en los asuntos de España.

DETENCION DE POLITICOS RUSOS COMPLICADOS EN EL COMplot CONTRA STALIN

Roma. — Dicen sin tener confirmación oficial de ello, todavía, que varias personalidades políticas rusas han sido detenidas por estar complicadas en el complot contra Stalin.

PROXIMA REUNION DEL COMITE INTERNACIONAL DE NEUTRALIDAD

En Londres se reunirá un comité internacional para adoptar medidas sobre la neutralidad en los asuntos españoles. LOS SOCIALISTAS Y COMUNISTAS INGLESSES SE ADHIEREN A LAS DISPOSICIONES DE SU GOBIERNO

París. — El Ministro de negocios extranjeros francés comunica que los socialistas y comunistas ingleses se han adherido en absoluto a las disposiciones de neutralidad del gobierno.

MANIFESTACION ANTI COMUNISTA EN LISBOA

En Lisboa hubo una manifestación grandiosa contra el comunismo.

EL COMplot CONTRA STALIN

Se confirma la importancia del complot trotskista, en Rusia, por el que han sido detenidos numerosos oficiales.

EL EMBAJADOR RUSO ABANDONA MADRID, LLEGANDO A PARIS

Ha llegado a París Rossemberg, embajador de los Soviets en Madrid, que



LA SEÑORITA

Francisca Ayudes Mateu

Ha fallecido a la edad de 24 años

en el predio «Turixant», en el Gorch Blau, confortada con los auxilios de nuestra sacrosanta religión.

E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermanos, hermanos políticos, primos y demás familiares, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, ruegan una oración por el alma de la fallecida.

El entierro tendrá lugar hoy, a las 5 en el Monasterio de Lluch.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Don Rafael Castell Ramis

Capitán de Infantería

dió su vida por la Patria el día 22 de Agosto en Son Servera.

E. P. D.

Su afligida esposa, hija, madre política, hermanos, hermana, hermanos políticos, tíos primos, sobrinos y demás familia suplican una oración en sufragio de su alma.

permaneció en aquella capital varios días. LA SUBLEVACION CAMPESINA EN UKRANIA

La sublevación campesina en Ucrania aumenta, habiendo tenido lugar un choque en el que hubo veinte muertos, 100 heridos y más de 2.550 prisioneros.

UNA MENTIRA DE RADIO BARCELONA

A la una de la madrugada, dice Radio Club Portugués; que el teniente coronel Sandino comunica que sus aviones bombardearon una columna nacionalista en Huesca, y que las fuerzas rojas se habían apoderado de la aldea de Asís, a tres kilómetros de Huesca.

EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD SE INCAUTA DE 50.000.000 MILLONES DEL BANCO DE ESPAÑA

El gobierno catalán se ha incautado en el Banco de España de 50 millones de pesetas y ha promulgado un decreto disponiendo que el centro oficial de contratación de moneda deberá dar a los comerciantes e industriales, de acuerdo con el Gobierno, las autorizaciones necesarias para la compra de materias primas de las industrias, hasta la concurrencia de 100 millones de pesetas.

UN DISCURSO DEL JEFE LABORISTA GRAIG

Londres. — El jefe laborista Graig, en un discurso, dijo que retira su confianza al gobierno Baldwin sobre los asuntos de España, pues el acuerdo de neutralidad ante la guerra civil supone que los rebeldes tienen derecho al trato de país beligerante lo que no puede ser mientras que el Gobierno constituido tiene derecho a todas las facilidades de todas las democracias, con las que está en buenas relaciones y armonía.

LOS DIPUTADOS BRASILEÑOS PROTESTAN DE LAS ATROCIDADES COMUNISTAS

La Cámara de los diputados del Brasil ha enviado a España una protesta contra las atrocidades de los comunistas.

COMPANYS SE INTERESA POR UN AUTO BLINDADO. — ¿PENSARA UTILIZARLO PAA LA FUGA?

Barcelona. — La dirección de A. Casa Ford, compuesta de operarios de la UGT y la CNT, visitó a Companys para invitarle a ver los carruajes que han construido.

COMPANYS FUE ACOMPAÑADO DEL CONSEJERO DE CULTURA Y DEL COMANDANTE MARTINEZ ALBERNI, REVISANDO LOS CARROS BLINDADOS E INTERESANDOSE POR UN COCHE BLINDADO Y BARNIZADO ELECTRICAMENTE.

¿Lo miraría creyéndolo práctico para una fuga? Creemos que no, porque sabemos que tiene un avión.

En nombre de los obreros habló un periodista, y dijo que aquellos se sienten felices de ir al frente arrojados con los instrumentos de trabajo convertidos en de guerra a luchar por la libertad de Cataluña y de la República contra los fascistas.

Companys, que estaba afónico, dijo solamente viva el pueblo y viva Cataluña.

EJEMPLARES DE "A B C" SOBRE MADRID

Rabat dice que después del último bombardeo de Madrid, los aviones lanzaron ejemplares del "A B C" de Sevilla.

ASALTO A LOS BANCOS EN MADRID

En Madrid, los anarquistas asaltaron los bancos. Las personas que en Madrid tienen cuentas corrientes no pueden hacer operaciones, porque los jefes de servicio y los directores de banco no aparecen.

LLEGA UN BATALLON DE REGULARES A PAMPLONA

De Pamplona señalan la llegada de un batallón de regulares.

LARGO CABALLERO ABANDONA MADRID

Largo Caballero salió de Madrid para París. DE CADA DIA SE AGRAVA LA SITUACION EN MADRID

La situación es cada día más grave en Madrid. La importancia de Azaña es tá muy disminuida y el prestigio que antes tenía es ahora casi nulo.

Portugal se pregunta qué pasará cuando las fuerzas de los generales Franco y Mola lleguen a la capital y centenares de policías se pongan a sus órdenes. Será fácil ver lo que les ocurre a las milicias rojas, pero no a los dirigentes que ya habrán huido.

A PESAR DEL GRAN NUMERO DE PERSONAS DE ORDEN FUSILADAS, EN MADRID, QUEDAN MUCHOS FASCISTAS

con dirección a Avila y que la columna Rubio tomó El Espinar.

La locutora española manifiesta que el capitán Botelo dice que hace días leyó un telegrama de Madrid exactamente igual y lleno de curiosidad ha reuelto los partes y, en efecto, lo ha encontrado con fecha de hace ocho días. A la speaker se le ocurre pensar que que acaso el Gobierno de Madrid haga lo que algunas buenas amas de casa y algunos restaurantes económicos, que tienen para cada día de la semana un plato señalado: domingo arroz a la valenciana; lunes cocido a la madrileña; martes bacalao a la vizcaína, etc; Y así, el gobierno de Madrid, para librarse de la tarea enorme de ganar la guerra a fuerza de imaginación y telegramas falsos, haya organizado el mismo sistema y por eso nos lanza los sábados los éxitos de Mangada, los domingos los avances hasta Mérida, los lunes las conquistas en Aragón, etc., y como pan de cada día, la toma de Córdoba. Tendremos que fijarnos bien. La noticia referente a Mangada es cierta, pero al revés; avanza rápidamente hacia Madrid. La columna Rubio hace mucho tiempo que abandonó el Espinar y las tropas nacionales ocuparon este punto y el puerto de Peguerinos.

LA DIMISION DEL SENOR LOPEZ OLIVAN

López Oliván ha declarado a los periodistas, ingleses que esperan no publiquen la razón de su dimisión y que su familia y él piensan pasar una temporada en Inglaterra, si el gobierno inglés se lo permite.

RESUMEN MILITAR DE LAS ULTIMAS 24 HORAS

Asturias. — Tenemos noticias de la unión de las fuerzas del coronel Aranda y las de Cavalcanti esto facilita las operaciones de ataque sobre Gijón, cuyos focos marxistas desaparecerán lo mismo que desaparecieron los de Río Tinto.

De Bilbao, no hay noticias. Mientras la lucha sea tan fuerte en San Sebastián e Irún, Bilbao puede esperar una relativa tranquilidad.

En San Sebastián e Irún, ha habido unos momentos de calma, volviéndose a reanudar la lucha con ardor.

En Cataluña, se van reclutando toda clase de gentes indeseables de todos los países que forman columnas que se mandan al frente de Zaragoza. Dicho frente viene a ser el tribunal común donde serán juzgadas todas esas gentes, respondiendo con su vida de todos los delitos que hayan cometido.

En el Guadarrama, las columnas de Franco y Mola han conseguido todos sus objetivos, no avanzando porque no es lógico avanzar hasta que estén consolidadas las posiciones de Alcalá de Henares y Guadalajara. Una vez consolidadas dichas posiciones, se hará el ataque general a Madrid.

La columna del coronel Yagüe obtuvo una gran victoria en Calzada de Oro pesa.

Ha desaparecido completamente el foco marxista minero de Riotinto.

Málaga está cercada completamente, pero lo está de lejos, lo que hace esperar que la entrada en la ciudad de las tropas nacionales sea un poco más lejana de lo que se esperaba. No es que nosotros hagamos un pronóstico; nosotros tenemos la seguridad absoluta en la victoria por tener fe completa en el alto mando, pero creemos que la victoria no está tan próxima aunque el capitán Botelo ya dijo en otra ocasión que los generales prestigiosos que mandan el movimiento salvador de España, tienen la victoria en sus manos.

El desembarco de las fuerzas marxistas en Mallorca, obedece a un plan maquiavélico de una potencia extranjera que no se puede nombrar.

LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL DE BURGOS SUFRAGA EL RETORNO DE LAS COLONIAS ESCOLARES A MADRID

Radio Castilla dice: El Gobierno de Burgos ha votado un cuantioso crédito a fin de que las colonias que se encuentran en las poblaciones dominadas por este Gobierno puedan regresar a Madrid. Así procede la Junta de Defensa Nacional!

EN IRUN PROSIGUE LA LUCHA EN LAS CALLES

Hendaya. — En Irún se lucha en las calles. La infantería entabló sangriento combate entrando a la bayoneta y haciendo al enemigo más de 200 bajas. El periódico "Frente Popular" editado en España, relata el bombardeo aéreo y terrestre hecho por los nacionalistas y que causó serios perjuicios en Irún. Este periódico editado en San Sebastián señala que cayeron numerosos proyectiles alrededor del palacio del municipio. El periódico nada dice del número de víctimas que tuvo el frente popular. Añade que el bombardeo tiene por objeto desmoralizar a los defensores de Irún y según dise, el objetivo no fue conseguido.

EL AVIADOR SR. POMBO LLEGA A LISBOA Y SE PONE A DISPOSICION DEL GOBIERNO DE BURGOS

Ha llegado a Lisboa el intrépido aviador Juan Ignacio Pombo. Se ha puesto en comunicación con el general Mola para prestar servicio en España.

Es un nuevo prestigio que se une a las fuerzas nacionales en cuyas filas está todo lo que es grande y todo que honra a España.

UNA NOTA DEL GOBIERNO DE BURGOS AL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS FRANCÉS SOBRE LA EXPORTACION DE ORO

La Junta de Defensa Nacional envió una nota al Ministerio de Negocios Extranjeros de Francia referente a los envíos a París del oro sustraído al Banco de España por el Gobierno de Madrid. Es público y notorio que la prensa de París ha publicado la entrada en territorio francés especialmente por Le Bourget de aviones procedentes de Madrid, cargados con lingotes de oro. La Junta de Defensa Nacional espera del Gobierno de la República francesa que tomará las medidas precisas si ya no lo ha hecho, a fin de averiguar el destino del oro y procederá a su detención haciéndose cargo de él mientras duren las actuales circunstancias en que España se encuentra. Se permite llamar la atención del gobierno francés acerca de la trascendencia de estas remesas.

OCCUPACION DE LAGARTERA BERROCALESO, HERRERUELA EL TORRICO, SALVALEON Y SALVATIERRA POR LAS TROPAS NACIONALISTAS

Radio Tetuán en su emisión de las cuatro de la tarde dice: "De Cáceres para Tetuán. General Franco prosigue avance victoriosamente. Hoy se han ocupado las poblaciones Lagartera, Berrocalajo, Herrerueta y El Torrico, habiéndose cogido al enemigo varios, muertos, doce camiones, armamento, municiones y un cañón.

En la provincia de Badajoz, se ha ocupado Salvaleón y Salvatierra, cogiéndose al enemigo bastante material de guerra y diez muertos.

Repite el radio que ya se ha hecho público, del capitán Benito al capitán Bayo comunicando la muerte del capitán Freire.

Un mensaje acabado de captar a los rojos dice: Madrid está perdido.

EL MINISTERIO DE LA GUERRA HA SIDO BOMBARDEADO

Según nos comunica Oviedo el Ministerio de la Guerra ha sido bombardeado por los aviones del ejército salvador. FUSILAMIENTO DE MILICIANOS ROJOS

En Barcelona han sido fusilados 250 milicianos por negarse a ir al frente aragones.

En Madrid también han sido fusilados 300 hombres que se negaron a ir al frente de combate.

LAS FUERZAS NACIONALISTAS DE CORDOBA Y SEVILLA SE APODERAN DEL PUEBLO DE POSADAS

Córdoba comunica oficialmente que las fuerzas que salieron de esta capital y de Sevilla tomaron Posadas. Con la toma de esa población se establece una nueva comunicación ferroviaria entre Córdoba y Sevilla.

LARGO CABALLERO, EN PARIS

Salamanca comunica que Largo Caballero se encuentra en París, a donde ha huido.

Alocución del Sr. Gobernador civil

Ante el micrófono de «Radio Mallorca»

MALLORQUINES: Hoy es día de alegría, nuestra bandera, la roja y guada, la que con emoción besamos de niños y juramos defender hasta perder la última gota de nuestra sangre, la que ondeó por todos los ámbitos del mundo, esa que tanto quiere el pueblo mallorquín porque, es ante todo muy español, vuelve a flamear como símbolo de regeneración de una España grande y única, después de estar oculta en el corazón de todos los buenos patriotas durante cinco años, para no ver como destrozaban, a lo que ésta representa, los facinerosos, que, entre sus muchas torpezas y maldades, cometieron la de cambiar la enseña de España.

Con este motivo, en Palma y en todos los pueblos de la Isla, ha sido día de emociones. La casualidad me ha hecho presenciar este acto en Manacor, donde he estado esta mañana. Primeramente se ha dicho una misa, de campaña que han oído y presidido conmigo el Excmo. Sr. Rossi y Coronel Ramos; asistieron a este acto además de los jefes, oficiales, clases y soldados, todo el pueblo de Manacor, sin faltar las Milicias, incluso la sección femenina; durante el acto que ha sido muy solemne, han volado dos de nuestros aviones que el culto Sr. Cirelli, comandante de Aviación, nos mandó para que nadie turbara el fervor con que fué oída la misa. Al terminar, el Sr. Rossi con palabra cálida y elocuente de verdadero caudillo, se ha puesto en contacto con el pueblo de Manacor. La prensa os dará completo su discurso, y, solo os diré, que Manacor, al oírlo, se ha desbordado en gritos de ¡vivan nuestros amigos y viva el

el conde de Rossi! Entre aplausos y vivas nos hemos trasladado a la plaza de la Bassa, donde se ha hecho el cambio de la bandera, que muchos han besado humedecidos los ojos de emoción y alegría.

El Alcalde acompañado de una señorita falangista han obsequiado al Sr. Rossi, en nombre del pueblo de Manacor, con una argueta mallorquina y un Santo Cristo, que el Sr. Rossi ha agradecido muchísimo, encargándose de llevar a Manacor, lo reconocido que queda por los obsequios y demostraciones de simpatía que ha recibido, y, que el Santo Cristo, lo llevaría como representación de lo mucho que El sufrió por la salvación del mundo, y, para que ahora, salve a España, una, sana y grande.

La prensa os dará más detalles del acto, yo solo os digo, que ha sido solemne, y, he venido a Palma, muy satisfecho de todo lo hecho en Manacor.

El enemigo que tan valiente se sentía antes de que tuviéramos aviones, no aparece por parte alguna, se fueron los mescardones y no han vuelto, y, también lo hicieron los barcos. Como que tenemos en Mallorca al mando del Sr. Cirelli, los aviadores mejores del mundo, que a su maestría en los vuelos, unen un valor y una simpatía no igualada.

Ya podemos agradecer y estar orgullosos de nuestros queridos aviadores. No quiero decir más, pero ya sabéis, que aún no han empezado a actuar en serio. ¡Qué será cuando lo hagan!

¡VIVAN TODOS LOS QUE LUCHAN POR DEFENDER LA CIVILIZACION!
¡¡VIVA ESPAÑA!!

Un documento histórico

Carta del general Franco a Casares Quiroga

A las seis de la tarde, ha dicho "Radio Tetuán":

Vamos a dar lectura a una carta del Excmo. Sr. General don Francisco Franco Bahamonde, que es un documento histórico, dirigida a Casares Quiroga cuando era Ministro de la Guerra. El Excmo. Sr. General Franco, soldado héroe y patriota por excelencia ya preveía y anticipaba al Ministro marxista las consecuencias de la política que venía desarrollando aquel Gobierno. Por lo tanto, esta carta, documento militar y documento verdaderamente histórico, es uno de los fundamentos de este movimiento salvador de España del que es alma mater el ilustre general Franco.

La carta que transcribimos íntegramente constituye un documento importantísimo para la Historia del Movimiento Militar, pues a la vez que sirve para orientarnos sobre la lealtad e intenciones limpias del prestigioso general Franco, viene también a demostrar de un modo claro y patente como el Movimiento Militar fué creando raíces y como se vinieron aglutinando hechos para formar la determinante de los acontecimientos. Esta carta, de quien todo el mundo habla y que en realidad nadie conoce, es un documento indispensable para hacer la historia de la Revolución Española y constituye la mejor ejecutoria de lealtad y limpio proceder del esclarecido general Franco. Este aviso, que tenía sólo el fin de llamar la atención a los hombres de Madrid sobre las consecuencias de su funesta política que podrían sobrevenir, constituye un caso nuevo en la historia

de los levantamientos militares. Y así, cuando el 18 de Julio la guarnición de Melilla se revolvió contra el Gobierno marxista de Madrid, no pudo éste asombrarse de ello, ya que, desde el 23 de Junio, que es la fecha que tiene la carta del general Franco, debía esperar el pronunciamiento de los militares el desatentado Gobierno que tenía en sus manos los destinos de España.

Dice así la carta: Excmo. Sr.:

Es tan grave el estado de inquietud que en el espíritu de la oficialidad vienen causando las últimas medidas militares, que, contraería una grave responsabilidad y faltaría a la lealtad debida, si no le comunicase mis impresiones sobre el momento militar y los peligros que, para la disciplina del Ejército, tan falto de satisfacción interior y en un estado de inquietud moral, se perciben, aunque sin expresa exteriorización, en las corporaciones de oficiales y suboficiales.

Las recientes disposiciones que reintegran al Ejército a los jefes y oficiales sentenciados en Cataluña y hoy dejados al arbitrio ministerial, que desde el movimiento militar de junio de 1917 no se había apenas alterado, han hecho, con otras recientes, despertar la inquietud en una gran mayoría del Ejército.

Las noticias de los incidentes de Alcalá de Henares, con sus antecedentes de provocaciones y agresiones por parte de elementos extremistas, concatenadas con la dislocación de las guarniciones, han producido, sin duda, un sentimiento de disgusto, que, infeliz y torpemente exteriorizado en momento de ofuscación e interpretado en forma de delito colectivo, tiene gravísimas consecuencias para los jefes y oficiales que en estos hechos participaron, ocasionaron profundas hridas en los sentimientos de la colectividad militar.

Todo esto, Excmo. Sr., demuestra aparentemente la información deficiente que acaso en este aspecto debe llegar a V. E. o el desconocimiento que sus elementos colaboradores militares puedan tener de los problemas íntimos y morales de la colectividad militar.

No desearía que esta carta viese menos cabado el buen nombre que posee quien en el orden militar, informa y aconseja. Puedo pecar de ignorancia, pero me ha de permitir asegurar, por la responsabilidad de mi cargo y con la seriedad de mi pasado, que las disposiciones publicadas permiten apreciar que las informaciones que las motivaron están fuera de la realidad, y son, algunas veces, contrarias a los intereses patrios, presentando al Ejército a nuestra vista con unas características y vicios muy distantes de la realidad.

Fueron destituidos recientemente de sus cargos jefes en su mayoría de pasado brillante y de elevado concepto en el Ejército, poniendo en los puestos de más distinción y confianza a quienes, por lo general, están calificados por el 90 % de sus colegas como muy pobres de virtudes. No son más leales a las instituciones que se acercan a ellas para adularlas y para recibir mercedes a costa de servicios y colaboraciones. Lo mismo destacaron años pasados con la monarquía y con la dictadura.

Faltan a la verdad los que presentan al ejército como desafecto a la República. Mienten los que simulan complots a medida de sus pasiones. Prestan un desgraciado servicio a la Patria los que

EL FALANGISTA DE MANACOR

Bartolomé Sastre y Juan

(Presente)

Dió gloriosamente su vida por la Patria en el campo de batalla, día 28 de Agosto de 1936, a los 17 años de edad.

A. E. R. I. P. A.

Sus desconsolados padres D. Tomás Sastre, Notario de Manacor; doña María, hermanos, hermana, abuelos, tíos, tías, primos, la Falange de Manacor, y demás familiares, participan a sus relaciones tan dolorosa pérdida y ruegan una oración en sufragio de su alma.

El Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Llamamiento a filas

BANDO

DON AURELIO DIAZ DE FREIJO DURÁ, CORONEL DE INFANTERIA, COMANDANTE MILITAR ACCIDENTAL DE BALEARES.

HAGO SABER:

1. Se llama a filas a todos los individuos excedentes de cupo de la Armada que tengan su residencia en esta Isla y pertenezcan al reemplazo de 1936.
2. Dichos individuos verificarán su presentación en la Comandancia Militar de Marina de esta Capital, antes de las 24 horas del próximo día 1.º de septiembre.
3. Los que no hicieran su presentación antes de terminar este plazo serán considerados como desertores al frente del enemigo y juzgados en juicio sumarísimo, si no demuestran la absoluta imposibilidad de hacerlo.
4. Los Alcaldes, Comandantes Militares, Comandantes de Puesto y línea de Guardia Civil y Carabineros, funcionarios de toda clase de la Administración Central, prensa y radio, divulgarán por todos los medios; edictos, diarios, pregones, etc., etc., este Bando y, al propio tiempo, facilitarán y auxiliarán a los individuos que se llaman al cumplimiento de su deber.
5. Encargo a las Compañías de Ferrocarriles y líneas de autobuses de servicio público no pongan ningún obstáculo al viaje de estos licenciados; antes bien, les darán toda clase de facilidades.

Publicado en Palma a las veinte horas del día treinta de agosto de mil novecientos treinta y seis.

El Coronel Comandante Militar
Aurelio Díaz de Freijó Durá.

adulteran la inquietud y el patriotismo de la oficialidad, presentándolos con síntomas de desafecto.

La falta de espíritu de justicia de los Poderes públicos en la administración de los asuntos del Estado, hizo surgir en 1917 las Juntas militares de defensa. Hoy podría decirse virtualmente que las Juntas militares están formadas. Los escritos que clandestinamente aparecen con las iniciales UME y UMR son síntomas evidentes de su existencia y anunciadores de futura lucha civil si no se consigue evitarla, cosa que considero fácil con providencias de equidad y justicia.

El movimiento de 1917 fué motivado en gran parte por el favoritismo y la arbitrariedad en una cuestión de gran trascendencia. Fué producido en condiciones que hoy todavía se sienten en más grado en el cuerpo del Ejército.

No le oculto el peligro que oculta este estado de conciencia colectiva en los momentos presentes en que se unen las inquietudes profesionales con las de todo buen español ante los graves peligros de la Patria. Aunque alejado muchas millas de la Península, no dejo de recibir por diversos medios noticias que revelan que tal estado de cosas existe igualmente tal vez en mayor grado en

las guarniciones peninsulares incluyendo todas las fuerzas militares de orden público. Puedo asegurarle que es tal el espíritu de justicia que impera en nuestros medios militares, que cualquier violencia no justificada producirá efectos contraproducentes en el alma de las colectividades que se sienten a merced de calumniosas delaciones.

Considero un deber poner en su conocimiento lo que creo de tan grave importancia para la disciplina militar y que V. E. puede personalmente comprobar, informándose por aquellos generales y jefes de cuerpo que exentos de pasión política viven en contacto y se preocupan de los problemas íntimos y de los sentimientos de sus subordinados. Muy atentamente le saluda su subordinado, Francisco Franco Bahamonde".

Esta carta significa, desde luego, un sentimiento histórico, pues ya el general Franco, en su gran ansia de tranquilidad de la Patria y viendo el derrotero que llevaba el Ejército, anticipó sus impresiones al Ministro de la Guerra para que meditase sobre la situación. La contumacia en la actitud del ministro marxista, es uno de los motivos que existieron para realizar el movimiento.

En Palma

LA BANDA PROVINCIAL
La banda de Música que desfiló uniformada de Falange de Palma, es la Provincial de la Casa de Misericordia, que por disposición del Presidente de la Diputación Coronel señor Ramos, ha sido uniformada con el mismo uniforme de los falangistas.

El Presidente estimará que en lo sucesivo se la continúe considerando como Banda de la Casa de Misericordia ya que continúa costeándola la Diputación.

BUQUES DE GUERRA
Continúan fondeados en la bahía el acorazado y el destroyer llegados hace varios días.

En la noche del sábado llegó un destroyer inglés y ayer fondeó en la bahía un acorazado alemán.

Comandancia Militar de Baleares

ORDEN GENERAL DEL DIA 30 DE AGOSTO DE 1936 EN PALMA DE MALLORCA

Socorros.
Con el fin de premiar los servicios de los licenciados casados llamados a filas (reemplazos 1934, 1933, 1932, 1931, 1929) y los de los reclutas casados del cupo de instrucción de los reclutas (reemplazos 1934, 1933, 1932, 1931, 1929) tiempo prestar la justa y necesaria asistencia a sus familias necesitadas, he resuelto:

1.º A los soldados y reclutas mencionados se les acreditará además de haber reglamentario una pensión de tres pesetas diarias en las condiciones siguientes.

Serán condiciones indispensables para acreditar esta pensión que el inte-

resado lo solicite, que justifique su condición de casado y que ni él ni su consorte dispongan de medios para su sostenimiento. Esta última condición la justificarán los Alcaldes, Comandantes Militares y Jefes de Unidades de Milicias Ciudadanas, según los casos.

2.º Análogo premio disfrutaran aquellos licenciados o reclutas a quienes después de licenciados, los primeros; o después del señalamiento de los cupos de cada reemplazo los segundos, les hubiera sobrevenido una causa de prórroga de incorporación a filas de primera clase. Esta circunstancia se comprobará muy sumariamente.

3.º En ningún caso se entregará esta pensión a los licenciados o reclutas causantes, sino precisamente a la consorte, padre o madre a quien va destinada.

4.º Estas pensiones serán satisfechas con cargo a la suscripción destinada a atender necesidades del Ejército y sus fuerzas auxiliares no previstas en el presupuesto del Ministerio de la Guerra.

Lo que de orden de S. S. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido de Oro.

Edicto

Don Aurelio Díaz de Freijó Durá, Coronel de Infantería, Comandante Militar Accidental de Baleares.

Hago saber: Que por requerirlo las circunstancias, he resuelto decretar la incautación de todas las existencias de cámaras y cubiertas de ruedas de automóvil que, en lo sucesivo, se destinarán únicamente a los automóviles al servicio permanente de las fuerzas del Ejército y sus auxiliares.

De la ejecución de esta incautación, y del suministro de lo incautado, se encargará el Jefe de los Servicios de Intendencia, quien fijará las formalidades y adoptará las garantías necesarias para la eficacia de esta resolución.

Publicado en Palma de Mallorca el día 30 de Agosto de 1936.

El Comandante Militar Accidental, Aurelio Díaz de Freijó.

Un buque de guerra portugués en Alcudia

Radio Mallorca transmitió ayer tarde la siguiente nota:

"Nos comunica el Comandante Militar de Alcudia que ayer visitó dicho puerto un buque portugués, cuya oficialidad desembarcó y visitó a las autoridades.

Inspección de Milicias Ciudadanas de Palma

Necesitando con urgencia 300 pantalones kaki con polainas, 300 camisas kaki con cuello vuelto y bolsillos y 300 gorros de cuartel, se invita a los constructores a que con la mayor brevedad presenten proposiciones en las oficinas instaladas en la Diputación Provincial de Baleares.

El Comandante encargado del despacho, Baltasar Montaner.

Pago de haberes

La Delegación de Hacienda de Baleares ha dispuesto por orden del Presidente de la Junta de Defensa Nacional que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas que perciben sus haberes por la provincia en los siguientes días:

Día 1 de septiembre. — Montepío Civil, Jubilados y Clero.

Día 2. — Montepío Militar y retirados. Letra A a L y Cruces.

Día 3. — Retirados. Letra M a Z y Cruces.

Día 4. — Retirados Decreto 25 de abril y Reservas.

Día 5. — Nóminas en general.

NOTAS DE SOCIEDAD

Fallecimientos

Ha dado su vida por la Patria, en Son Servera, el capitán don Rafael Castell Ramis.

La muerte del heroico militar ha sido muy sentida entre las numerosas amistades y relaciones con que éste contaba.

D. E. P.
Reciban su afligida esposa, doña María Amis; su hija Magdalena; su madre política, doña María Mayol; hermanos, hermana, hermanos políticos y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame.

A los 17 años de edad, ofrendó el viernes su vida a la Patria, en el campo de batalla, el distinguido joven de Manacor don Bartolomé Sastre Juan, afiliado a Falange Española.

De carácter afable y bondadoso, se granjeó la simpatía de todos los que le trataron. Desde el principio de la campaña se había distinguido por su intrépido valor y su entusiasmo en la defensa de Mallorca.

D. E. P.
Reciba toda su familia, y en particular su padre, nuestro amigo el Notario de Manacor don Tomás Sastre, madre, hermanos, tíos y sobrinos nuestra sentida condolencia.

Confortada con los auxilios espirituales, ha fallecido, en el predio "Turixant" (Gorch Blau) la virtuosa señorita Francisca Ayudes Mateu, a la edad de 24 años.

Su muerte ha sido sentidísima por cuantos conocían a la bondadosa finada.

R. I. P. A.
Enviamos a sus padres, hermanos, hermanos políticos y demás familia nuestro sentido pésame.

BOLETIN RELIGIOSO

MARTES, 1.º DE SEPTIEMBRE

Los doce hermanos, mártires y Santos Gil y Arturo

Este mes está dedicado a San Miguel Arcángel

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia de la Merced en sufragio de una difunta.

A las seis y media, exposición y misa rezada.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES
Continúa en la iglesia parroquial de San Miguel la Novena en honor de la Virgen de la Salud.

Por la mañana, se hará la Novena durante las misas de 6 y media y de once.

Por la tarde, se hará a las 7, revisitando carácter de rogativa.

VISITA
A la Madre del Amor Hermoso en la iglesia de los Sagrados Corazones.

Liceo Español

Se notifica a las familias de sus alumnos que el próximo martes, día primera de Septiembre, se reanudarán las clases del Cursillo de Verano.

Información del frente de combate

La bandera bicolor será el guión que llevará al triunfo a nuestras fuerzas. — Solemne misa de campaña en Manacor. — Ayer al mediodía dos señoritas manacorenses salieron de unas cuevas donde se refugiaron hace quince días. — Un avión nuestro ametralla y bombardea con éxito un submarino enemigo. — «La Casa del Soldado» sirvió ayer más de 2.300 comidas.

Alegre jornada la de ayer, para las tropas que se encuentran en el frente de combate! Jornada de reposo, de confortamiento físico y moral.

En Manacor, desde primera hora de la mañana se ven mayor número de fuerzas libres de servicio que de ordinario, y a las once, asisten a la misa de campaña que se celebra en el Paseo de la Alameda, muchos cientos de soldados, crecidísimo número de falangistas buen número de baillistas y numeroso grupo de muchachas vistiendo el austero uniforme falangista, y un reducido pero destacado grupo de legionarios.

La celebración de la Santa Misa transcurre en medio de religioso silencio, y el momento de alzar la Sagrada Hostia resulta de gran emoción. Semeja que todos y cada uno de los asistentes, puesta la mano sobre las medallas y crucifijos con que honran sus pechos, imploran del Dios de los Ejércitos una rápida y copiosa victoria, y que los aviadores que han asistido desde su inquieto "caza" a la ceremonia demuestran la segura confianza que tienen en la protección divina, que se permiten tejer en el azul del firmamento los más caprichosos arabescos.

Terminada la misa, el Coronel Ramos, Jefe Militar del Ejército en campaña, pronuncia breve y cristiana alocución animando a todos al combate final e invocando la protección divina para el feliz logro de la victoria definitiva, que ha de raer del suelo de Mallorca a los que quisieron deshonrarlo haciéndole teatro de sus piraterías y proclividades.

Un animado pasodoble rompe el ambiente de plegaria que dominaba en el Paseo de la Alameda, y soldados, falangistas y milicianos se dirigen entre el aplauso del público hacia la plaza de la "Bassa", frente al domicilio social de "Falange Española".

Son las doce de la mañana, y en medio de grandes aplausos es izada solemnemente la bandera bicolor. Los aplausos duran largo rato y tienen que dirigir breves palabras de salutación al público el Gobernador civil, Teniente Coronel señor García Ruiz; el Alcalde de Manacor, don Jaime Jaume, y el Jefe del Ejército de Operaciones Coronel señor Ramos.

El entusiasmo ha prendido en todos los corazones, los gritos de Viva España se confunden con los de Viva Cristo Rey, las ovaciones a Falange y Milicias suceden a las tributadas al Ejército y Tercio, y cada vez que se destaca la figura alta y noble de un legionario de recia perilla y enmarañado cabello, los aplausos y ovaciones se hacen más entusiásticamente.

EL GOBIERNO INGLÉS DIRIGE UN TELEGRAMA AL GOBIERNO DE MADRID POR LAS ATROCIDADES DE LOS ROJOS

Londres. — En el curso de una entrevista que Eden ha mantenido esta mañana con el embajador español en Londres señor López Oliván, el ministro de negocios inglés manifestó al diplomático español que el Gobierno inglés había visto con satisfacción la sugerencia francesa de no intervención en los asuntos de España, especialmente el embargo sobre las armas. También conversó con el embajador de España acerca de las conversaciones diplomáticas de Hendaya para poner coto a las atrocidades que cometen los rojos en España. Posteriormente, Eden ha enviado un telegrama al embajador inglés cerca del gobierno rojo redactado en términos corteses pero enérgicos. Declara que no es su intención inmiscuirse en la política interior de un país extranjero, pero la forma como se inmolan vidas de hombres, mujeres y niños obliga a intervenir al Gobierno inglés en un conflicto que interesa al mundo entero civilizado. Por otra parte, las ejecuciones en masa por represalia efectuadas por los rojos son hechos que no puede consentir ninguna nación civilizada. En consecuencia, sugiere el inmediato cese de tales barbaridades.

LAS FUERZAS DE CORDOBA OCUPAN POSADAS

Fuerzas salidas de Córdoba han tomado el pueblo de Posadas.

EVACUACION DE IRUN

Según telegrama recibido de Hendaya, la población de Irún abandona la capital, dirigiéndose a Francia. Parece que sucede lo mismo que sucedió en Badajoz, o sea que las personalidades más destacadas se refugiaron en Portugal.

LAS TROPAS NACIONALES OCUPAN LUARCA

Radio Club Portugués dice que la columna de fuerzas nacionales procedente de Galicia que días pasados ocupó Luarca; logró tomar contacto en Espina con las fuerzas del coronel Aranda, lo que permite la comunicación directa de Oviedo con Galicia y toda la parte de España ocupada por el Ejército nacional.

UNA BOMBA SOBRE EL PALACIO DE COMUNICACIONES

Sevilla. — Anoche volvieron a volar

DOS MUCHACHAS QUE SE REFUGIARON EN UNAS CUEVAS EN EL MOMENTO DEL DESEMBARCO SALIERON AYER SANAS Y SALVAS

Estamos en Porto-Cristo conversando con unos soldados que nos permiten ir hasta las cercanías del Hotel Perelló, que confronta con el mar. Se quejan de que el enemigo no da la cara y se limita a hacer de "paco". La vida es aburrida — nos dicen — aunque hoy haya habido un acontecimiento en Porto-Cristo.

Dos señoritas manacorenses Elena Font y Concha Ferrera quienes se creía prisioneras de los catalanes y por ende víctimas de los impudables atropellos que sufrieron otras mujeres que lograron capturar han salido sanas y salvas de la cueva en que se escondieron tan pronto vieron como les era imposible escapar los momentos del desembarco.

La alegría que se reflejaba en sus rostros marchitos de tantas privaciones como han sufrido en los quince días que han estado sepultadas, era indescriptible. Y sólo sabían expresarla de una manera: vitoreando a España. UN AVION NUESTRO BOMBARDEA UN SUBMARINO PIRATA

Desde una leve altura que domina todo el puerto y mar, vemos un pequeño submarino que ha surgido frente a Cala Bona.

Parece viene a confortar con su presencia a los locos marxistas a quienes la aviación ha advertido a primera hora de la mañana del plazo que se les concedía para rendirse.

El submarino va a poca velocidad y va alejándose poco a poco. De pronto surge un avión, empieza a dar vueltas sobre el submarino ametrallándole, el submarino para vengarse dispara un proyectil sobre las casas de Porto-Cristo, no causando empero víctimas.

El hidro sigue persiguiéndole y le lanza dos bombas que resuenan potentes. El submarino desaparece de nuestra vista. ¿Hundido? ¿Sumergido? Lo cierto es que ha desaparecido rápidamente de la superficie del mar.

«LA CASA DEL SOLDADO» SIRVIÓ AYER MAS DE 2.300 COMIDAS EN MENOS DE TRES HORAS

Como muestra de la perfecta organización de "La Casa del Soldado" de que ya hablamos en una de nuestras crónicas, hemos de decir que ayer, en un plazo menor de tres horas se sirvieron más de 2.300 comidas.

Es por demás decir cuán preciso es que cuantos puedan colaboren con sus donativos en efecto y en especie a la importantísima obra que es "La Casa del Soldado".

Ultimas noticias

sobre Madrid aviones del Ejército, que dejaron caer algunas bombas. Una de ellas cayó en el Palacio de Comunicaciones. Los telegrafistas, dando muestras de gran excitación por su voz, dijeron por radio: "Ha estallado una bomba sin espoleta". Creemos que la explicación dada era con el fin de contrarrestar la alarma que en el vecindario madrileño produjeron las explosiones. Otras bombas cayeron muy cerca y dentro del Ministerio de la Guerra. LOS AVIONES NACIONALES EFECTUAN EL QUINTO BOMBARDEO DE MADRID

Radio Habana decía a las 24 de ayer. En Madrid han volado repetidas veces los aviones nacionales sin que se tenga noticia confirmada de los efectos de dichos bombardeos. A las 12 de la noche, los aviones nacionalistas hicieron sobre Madrid el quinto de sus raids, mandando al gobierno apagar las luces, incluso las de los coches, la gente enormemente asustada se refugiaba atropelladamente en el metro y los sótanos. Por la mañana, aparecieron otra vez los nacionales, que bombardearon, causando grandes destrozos en el Ministerio de la Guerra, principalmente en el jardín llegando los destrozos a toda la plaza de la Cibeles.

El gobierno intenta tranquilizar la gente diciendo que no pasa nada, con esos bombardeos.

Prieto, en una de sus charlas con Oviedo intentó hablar humorísticamente sobre dichos bombardeos no consiguiéndolo, pues la realidad se impone a cualquier burla.

BOMBARDEO A LOS GRUPOS MARXISTAS DE TOLEDO

Lisboa. — El enviado especial de Havas da cuenta de que en el día de ayer han sido bombardeados con eficacia los núcleos marxistas en Toledo, los cuales están siendo muy castigados. También ha sido bombardeada Málaga, produciendo las granadas destrozos en varios edificios públicos. Finalmente, ha recibido noticias de que en Madrid se bombardeó nuevamente los aeródromos de Getafe y Cuatro Vientos, continuando los aparatos su acción sobre la capital, lanzando varias bombas sobre el Ministerio de Gobernación y cuartel general de los rojos instalado en la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles. Esta información no está aun confirmada oficialmente.